

摸到通往 世界门都 的 门道

特约评论员
王国荣



永康
门业的 门道 ,将让永康从
中国五金之都走向
世界五金之都的步
子迈得更加稳健 ,
也让全国门业的前
景一片向好。

5月26日上午,永康国际会展中心,第11届中国(永康)国际门业博览会在万众期盼间盛情开幕。万千宾客再度相聚中国门都,共会门友、共商门道、共拓门路。

门之盛宴在永康开启,门友与会,能看出这一届门博会的 门道 几何?敢问新的 门路 前景如何?外行看热闹,内行看门道。这么多各路的商客和海内外朋友,欣然来到门博会现场,其实都是来问道的。这个 道 就是中国门都的 门道,就是中国门业创新发展、高质量发展的 道。亲历这场世界门业盛会、五金文化盛宴的人,相信都会摸到不少 门道。

拥有门企500余家、门产品产值和产量均居全国之首、产品销往全球100多个国家和地区、出口量占全国三分之二的永康门业,如果永康没有拿得出手的N多 门道,怎能成就8个中国十大门业品牌、14只中国驰名商标?更谈何掌握防盗门、防火门浙江制造标准的制定

权,参与制订12项国家标准、行业标准?因此,中国门都 不是吹的,而是名副其实的。

大家应该不会忘记,在2019年6月4日晚上北京保利拍卖会上,一樘步阳安全门竟然以110万元的高价竞拍成交。当时有人惊叹,这钱可以买几卡车普通防盗门了。记得当时笔者曾以《从大师大宅门里看 门道》为题作评,这樘极具匠心的大宅门,门道 大着呢,它不但是工匠精神的完美诠释,更告诉我们传统制造业、传统文化及其传统的工匠工艺,是可以与现代科技、智能制造有机结合、融会贯通,开拓创新的。

永康门业名不虚传,各有各的 门道。像这次一举拿下382平方米的特大型特装展位的全国安防首家上市企业的王力安防,它的最大 门道 就是科技智能含量,从一家名不见经传的机械制造厂蝶变为集科研、设计、制造、销售、服务于一体的国民门锁品牌企业。我们看到3D结构光人脸技术智能锁获红点、IF等国际大奖

的人脸锁。本届门博会展品种类比往届更丰富,医用门、智能锁、智能家居等类目的产品数量较大幅度增加,从中可以窥见门都门业的不凡 门道。

再看看千家万户门的变化,越来越多的人改换了智能锁。作为安全门的核心部件,智能锁一改人们拿钥匙、忘带钥匙的烦恼。这就是永康门业融入智能化、人性化、个性化、时尚化的智能制造 门道。很期望永康门业的 门道,在通往世界门都 的路上发挥更大作用,进而让从中国五金之都走向世界五金之都的步子迈得更加稳健。

盛会育新机,门都开新局。有了一道道好 门道,门路 也就更宽了,拓展空间也会更大。想必,通过这场国际门业盛会,以及相关论坛、会议、交流合作,各路客商都能乘兴而来、满载而归,互利共赢。如此,中国门都乃至全国门业的转型升级和创新品类拓展,就又增加好多 门道,又拓出更多 门路,中国门都和全国门业的前景也将一片向好。

全球引才助力 十四五 开局起好步

特约评论员
赵开浪



“ 通过
对重点项
目攻关实行
揭榜挂帅,
打通了创
新链和产
业链,科
研人员有
了用武之
地,人才作
用得以充
分发挥,企
业解决了
技术难题,
产业也得
以转型升
级。

科创中国,智汇丽州。揭榜挂帅作为新生事物,我市不仅敢吃“螃蟹”,下了一步先手棋,而且面向全球招引人才,掀起智能制造的新一轮热潮。永康籍院士黄文虎、颜德岳获评“丽州之光”,我市众兴科技、振兴实业、荣亚工贸等企业与中国兵器203所等一批科技大佬签约合作,这是产、学、研深度融合之举,也是引才用才的实在之举,更是助企赋能的创新之举。

科技是第一生产力。对地理位置、资源禀赋并不十分具有优势的我市而言,未来的竞争将是人才的竞争。邀请院士、专家站台,必须以更高的站位、更宽的视野、更大的热情面向全球引才,用人才支撑科技创新,在“十四五”开局之年跑出“加速度”。

要栽下梧桐树,引得凤凰来。我市中小企业居多,不少企业所处的产业链层次偏低,生产受到一个个技术难题的瓶颈制约,一个个难题卡住了企业的脖子,也堵住了经济的发展。当前,许多人才面临在大城市生活成本很高的窘境,有一部分愿意到中、

小城市发展,我市是国家卫生城市、省级文明城市,对人才具有较强吸引力。要让梧桐树枝繁叶茂,使金凤凰安下心来,合适的房价、优质的教育、优美的环境是加分项。如城区优质资源的幼儿园、小学,可以适当地对人才子女多提供一些名额。

引才不拘一格,要打破论资排辈。浙江理工大学武传宇教授带领7人科研团队用了半年时间,帮助新多集团解决核心技术难题,改造6条金属门钣金生产线,使100多名工人减少为4名,而质量和工艺却不断提升。为此,新多集团向科研团队兑付1000万元奖金。此事在我市企业界反响热烈。我市不少企业从家族制管理发展过来,销售经理、生产厂长、财务总监等核心岗位往往论资排辈。新帅上任难免会左右掣肘,打破论资排辈,董事长要以身作则,让想干事、能干事、真干事的人都有机会参与到岗位竞争中,更要扫清人才发挥才能的障碍,让不想干、不能干、不好好干的人靠边站。减少内耗,唯才是举。

政府搭台,企业唱戏,全球引才才能跑出“加速度”。最近,振兴实业与杭州市化工研究院签约的是生物基全降解及纳米材料技术后,企业负责人连声感谢政府。确实,随着限塑政策推行,可降解塑料市场需求加速释放。政府牵线,企业受益。通过对重点项目攻关实行“揭榜挂帅”,打通了创新链和产业链,科研人员有了用武之地,人才作用得以充分发挥,企业解决了技术难题,产业也得以转型升级。此外,人才也不能仅着眼于高端那部分,熟练的产业工人对我市企业来说同样需求迫切。随着人口红利的消失,以及江西、湖南、贵州务工人员回流,企业用工成本不断上升,如何引得进、留得住、用得好?当前可以建一批廉价人才公寓,解决他们的居住难题。也可以多组建几个教育集团,加强优秀教师流动,让郊区、农村学校的学生也享受到优质教育资源。

人才不断涌现,方能厚积薄发。揭榜挂帅、全球引才,助力“十四五”开局起好步。让我们一马当先,率先冲刺。

让永康的精神遗存熠熠生辉

特约评论员
薛建国



“ 新中
国是革命
先烈用鲜
血和生命
铸就的,把
英烈纪念
设施保护
好,就是
让每一处
英烈纪念
设施都成
为一支永
不灭的精
神火炬,照
亮奋进新
时代的道
路。

永康检察院向市退役军人事务局发出检察建议,建议对永康的英烈纪念设施加强监督管理,这在建党100周年到来之际,显得意义非凡。

一座城市回到人民的怀抱,是无数英烈抛头颅、洒热血换来的。因此,留在永康大地上的英烈纪念设施代表着不能忘却的精神。在现代化发展征途上,我们只有赓续英烈遗志,传承英烈精神,我们的事业才会兴旺发达,生生不息。

英烈纪念设施不是简单的立此存照,而是不朽的丰碑。但在如今,因为远离的炮火硝烟和鼓角争鸣,这明星那明星似乎盖过了民族之星——我们的英烈。于是,一些地方出现了革命烈士纪念馆地杂草丛生,纪念设施的损坏严重等情况。

这是不应该,这是对人民感情的伤害。记得来路的民族,方有出路。英烈纪念设施是历史的直观见证。我们应以崇敬英雄、敬畏历史的态度,使每一处烈士纪念

设施都得到有效保护,每一座烈士墓都有人负责。这一点,有些民众的自发行为人感动。在河北河间市,乡亲们自发保护烈士墓81年,在安徽凤台县,祖孙三代守护烈士墓72载,在河南信阳市,老人义务守护烈士墓70年。这是人民对英烈的敬重,这份感情既朴实又伟大,是战无不胜的力量所在,是民族的希望所在。人民有此自觉,各级政府更应责无旁贷地承担保护职责,调动方方面面参与保护的积极性,让英烈的丰碑将更牢固地挺立于我们脚下的这片土地之上,挺立在每个中华儿女心中。

令人欣喜的是,近年来,从中央到地方都非常重视烈士纪念设施的管护工作,颁布实施《烈士纪念设施保护管理办法》,明确了未列入等级的零散烈士纪念设施的管理模式和责任。特别是各地退役军人事务局的成立,有力推进了零散烈士纪念设施集中的管理保护。

中国革命的胜利来之不易,管护英烈

纪念设施对于留存红色记忆,让革命精神代代相传意义重大。英烈忠魂不容遗忘,而英烈纪念设施关乎一个国家的尊严与形象,更事关一个民族对自身历史的集体认同。新中国是无数革命先烈用鲜血和生命铸就的,传承好革命先烈的红色基因,既是对历史负责,更是对未来尽责。2018年4月27日,十三届全国人大常委会第二次会议全票通过《中华人民共和国英雄烈士保护法》,这是凝聚民心的国家意志。

今年是中国共产党成立100周年,党中央决定在全党集中开展党史学习教育,十分必要。在一百年的非凡历程中,一代又一代的中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批忘我奉献的先进模范。永康是一座英雄辈出的城市,把英烈纪念设施保护好,就是让每一处英烈纪念设施都成为一支永不熄灭的精神火炬,照亮奋进新时期的道路。